
 

 

পূবালী ব্াাংক জুনিয়র অনিসার পরীক্ষার প্রশ্নের সমাধাি ২০১৯ 
পূর্ণমাি: ১০০ 

পরীক্ষার তানরখ: ১ মার্ণ ২০১৯ 
 
 পূবালী ব্াাংক জুনিয়র অনিসার নিশ্নয়াগ পরীক্ষা এবাং অি্াি্ সকল র্াকনরর মূল প্রশ্নের অশ্নেিনিক ররিাশ্নরন্স সহ 

ব্াখ্া রেখশ্নত Live MCQ অ্াাপ নি ইন্সিল করুি। Live MCQ App এর Premium Section এ োকা 
Central Job Solution বািি রেশ্নক মূল প্রশ্নের অশ্নেিনিক ররিাশ্নরন্স সহ ব্াখ্া রেশ্নখ নিি। 
 

 Question Analytics: Live MCQ অ্াশ্নপ রকাি র্াকনরর মূল পরীক্ষার প্রশ্নের উপর লাইভ পরীক্ষা রিওয়া 
হশ্নল উক্ত পরীক্ষায় অাংশগ্রহর্কারীশ্নের মধ্ রেশ্নক সনিক উত্তরোতা ও ভুল উত্তরোতার হার এবাং উত্তর িা করা 
পরীক্ষােণীর হার রেশ্নক Question Analytics গর্িা করা হয়। যা রকাি প্রে: কতিা সহজ, বা রকাি প্রে: কতিা 
কনিি এবাং কিনিউনজাং এই সম্পশ্নকণ Live MCQ App ব্াবহারকারীশ্নের মশ্নধ্ একিা ধারিা ততনর হয়। 

================================ 
প্রে ১. The ratio of boys and girls in a club 
is 3 : 2. Which of the following could be the 
actual number of members? 
ক) 18 খ) 16 
গ) 25 ঘ) 24 
সনিক উত্তর: গ) 25 
Live MCQ Analytics™: সনিক উত্তরোতা: 45%, 
ভুল উত্তরোতা: 6%, উত্তর কশ্নরিনি: 47% 
ব্াখ্া: Question: The ratio of boys and girls in 
a club is 3 : 2 Which of the following could 
be the actual number of members?  
Solution: 
Sum of the ratio = 2 + 3 = 5 
So, the actual number must be divided by 5. 
Here, only 25 is the only number that can 
be divided by 5. 
প্রে ২. 30% of apples out of 450 are rotten. 
How many apples are in good condition? 
ক) 125 খ) 315 
গ) 240 ঘ) 180 
সনিক উত্তর: খ) 315 
Live MCQ Analytics™: সনিক উত্তরোতা: 50%, 
ভুল উত্তরোতা: 2%, উত্তর কশ্নরিনি: 47% 
ব্াখ্া: Question: 30% of apples out of 450 are 
rotten. How many apples are in good 

condition? 
Solution: 
30% of 450 = (450 × 30/100) = 135 
So, 450 - 135 = 315 apples are in good 
condition. 
প্রে ৩. The present age of son is half of the 
present age of his mother. Ten years ago, 
his mother's age was thrice the age of her 
son. What is the present age of the son? 
ক) 25 years খ) 20 years 
গ) 30 years ঘ) 40 years 
সনিক উত্তর: খ) 20 years 
Live MCQ Analytics™: সনিক উত্তরোতা: 35%, 
ভুল উত্তরোতা: 5%, উত্তর কশ্নরিনি: 59% 
ব্াখ্া: Question: The present age of son is 
half of the present age of his mother. Ten 
years ago, his mother's age was thrice the 
age of her son. What is the present age of 
the son? 
Solution: 
Let the mother's age be 2x years 
Then, Son's age = x years 
ATQ, 
2x - 10 = 3(x - 10) 
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⇒ 2x - 10 = 3x - 30 
⇒ x = 20 
প্রে ৪. The average of the two numbers is 
6.5 and square root of their product is 6. 
What are the numbers? 
ক) 11 and 2 খ) 8 and 5 
গ) 10 and 3 ঘ) 9 and 4 
সনিক উত্তর: ঘ) 9 and 4 
Live MCQ Analytics™: সনিক উত্তরোতা: 35%, 
ভুল উত্তরোতা: 3%, উত্তর কশ্নরিনি: 60% 
ব্াখ্া: Question: The average of two numbers 
is 6.5 and square root of their product is 6. 
What are the numbers? 
Solution: 
Let the number be x and y 
According to the question, 
(x + y)/2 = 6.5, 
⇒ x + y = 13 
and, 
√xy = 6 
⇒ xy = 36 
⇒ x = 36/y 
Now, 
(36/y) + y = 13 
⇒ (36 + y2)/y = 13 
⇒ 36 + y2 = 13y 
⇒ y2 - 13y + 36 = 0 
⇒ (y - 9)(y - 4) = 0 
So, y = 4 or, 9 
If y = 4 then, x = 9 
If y = 9 then, x = 4 
So, the numbers are 4 and 9 
প্রে ৫. a is greater than b by 2 and b is 
greater than c by 10. If a + b + c = 130, then 
(b + c) - a =? 
ক) 42 খ) 38 
গ) 34 ঘ) 44 
সনিক উত্তর: গ) 34 

Live MCQ Analytics™: সনিক উত্তরোতা: 21%, 
ভুল উত্তরোতা: 2%, উত্তর কশ্নরিনি: 75% 
ব্াখ্া: Question: a is greater than b by 2 and 
b is greater than c by 10. If a + b + c = 130, 
then (b + c) - a =? 
Solution: 
According to the question, 
b = c + 10 
a = b + 2 
Or, a = c + 10 + 2 
Or, a = c + 12 
Now, a + b + c = 130 
Or, c + 12 + c + 10 + c = 130 
Or, 3c + 22 = 130 
Or, 3c = 108 
∴ c = 36 
Now, (b + c) - a = (c + 10 + c) - (c + 12) 
= 2c + 10 - c - 12 
= c - 2 
= 36 - 2 
= 34 

 
প্রে ৬. The least number which should be 
added to 2,497 so that the sum is exactly 
divisible 5, 6, 4 and 3 is 
ক) 23 খ) 13 
গ) 3 ঘ) 33 
সনিক উত্তর: ক) 23 
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Live MCQ Analytics™: সনিক উত্তরোতা: 29%, 
ভুল উত্তরোতা: 3%, উত্তর কশ্নরিনি: 66% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কশ্নয়ক লাখ প্রশ্নের অশ্নেিনিক 
ব্াখ্া রেখশ্নত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুি। 
প্রে ৭. The face value of 8 in the number 
458926 is- 
ক) 8,000 খ) 1,000 
গ) 8 ঘ) 8,926 
সনিক উত্তর: গ) 8 
Live MCQ Analytics™: সনিক উত্তরোতা: 6%, ভুল 
উত্তরোতা: 29%, উত্তর কশ্নরিনি: 63% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কশ্নয়ক লাখ প্রশ্নের অশ্নেিনিক 
ব্াখ্া রেখশ্নত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুি। 
প্রে ৮. The total cost of flooring a room at 
Tk. 8.50 per square meter is Tk. 510. If the 
length of the room is 8m, its breadth is 
ক) 8.5m খ) 7.5m 
গ) 10.5m ঘ) 12.5m 
সনিক উত্তর: খ) 7.5m 
Live MCQ Analytics™: সনিক উত্তরোতা: 32%, 
ভুল উত্তরোতা: 2%, উত্তর কশ্নরিনি: 65% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কশ্নয়ক লাখ প্রশ্নের অশ্নেিনিক 
ব্াখ্া রেখশ্নত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুি। 
প্রে ৯. A can do a piece of work in 4 hours, 
B and C together in 3 hours, and A and C 
together in 2 hours. How long will B alone 
take to do it? 
ক) 8 hours খ) 12 hours 
গ) 10 hours ঘ) 24 hours 
সনিক উত্তর: খ) 12 hours 
Live MCQ Analytics™: সনিক উত্তরোতা: 25%, ভুল 
উত্তরোতা: 2%, উত্তর কশ্নরিনি: 72% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কশ্নয়ক লাখ প্রশ্নের অশ্নেিনিক ব্াখ্া রেখশ্নত 
Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুি। 
প্রে ১০. A speed of 14 meters per second is 
the same as - 
ক) 50 km/hr খ) 46.6 km/hr 
গ) 28 km/hr ঘ) 70 km/hr 
সনিক উত্তর: ক) 50 km/hr 

Live MCQ Analytics™: সনিক উত্তরোতা: 28%, 
ভুল উত্তরোতা: 4%, উত্তর কশ্নরিনি: 66% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কশ্নয়ক লাখ প্রশ্নের অশ্নেিনিক 
ব্াখ্া রেখশ্নত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুি। 
প্রে ১১. Oranges are bought at 5 for Tk. 10 
and sold at 6 for Tk. 15. The gain percent is 
ক) 50% খ) 40% 
গ) 25% ঘ) 35% 
সনিক উত্তর: গ) 25% 
Live MCQ Analytics™: সনিক উত্তরোতা: 28%, 
ভুল উত্তরোতা: 8%, উত্তর কশ্নরিনি: 63% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কশ্নয়ক লাখ প্রশ্নের অশ্নেিনিক 
ব্াখ্া রেখশ্নত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুি। 
প্রে ১২. By selling an article for Tk. 100, a 
man gains Tk. 15. Then, his gain % is 
ক) 15% খ) (38/3)% 
গ) (69/4)% ঘ) (300/17)% 
সনিক উত্তর: ঘ) (300/17)% 
Live MCQ Analytics™: সনিক উত্তরোতা: 25%, 
ভুল উত্তরোতা: 11%, উত্তর কশ্নরিনি: 62% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কশ্নয়ক লাখ প্রশ্নের অশ্নেিনিক 
ব্াখ্া রেখশ্নত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুি। 
প্রে ১৩. (0.04)2 ÷ (0.008) × (0.2)6 = (0.2)? 
ক) 5 খ) 6 
গ) 8 ঘ) None 
সনিক উত্তর: ঘ) None 
Live MCQ Analytics™: সনিক উত্তরোতা: 16%, 
ভুল উত্তরোতা: 5%, উত্তর কশ্নরিনি: 78% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কশ্নয়ক লাখ প্রশ্নের অশ্নেিনিক 
ব্াখ্া রেখশ্নত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুি। 
প্রে ১৪. Two number differ by 5. If their 
product is 336, then the sum of the two 
numbers is 
ক) 21 খ) 37 
গ) 28 ঘ) 52 
সনিক উত্তর: খ) 37 
Live MCQ Analytics™: সনিক উত্তরোতা: 27%, 
ভুল উত্তরোতা: 2%, উত্তর কশ্নরিনি: 70% 
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ব্াখ্া: এই প্রে সহ কশ্নয়ক লাখ প্রশ্নের অশ্নেিনিক 
ব্াখ্া রেখশ্নত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুি। 

প্রে ১৫. Evaluate :  
ক) 20 খ) 16 
গ) 24 ঘ) 30 
সনিক উত্তর: খ) 16 
Live MCQ Analytics™: সনিক উত্তরোতা: 40%, 
ভুল উত্তরোতা: 0%, উত্তর কশ্নরিনি: 58% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কশ্নয়ক লাখ প্রশ্নের অশ্নেিনিক 
ব্াখ্া রেখশ্নত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুি। 
প্রে ১৬. (0.75 × 4.4 × 2.4)/0.6 =? 
ক) 4.752 খ) 12 
গ) 16.944 ঘ) 13.2 
সনিক উত্তর: ঘ) 13.2 
Live MCQ Analytics™: সনিক উত্তরোতা: 32%, 
ভুল উত্তরোতা: 2%, উত্তর কশ্নরিনি: 64% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কশ্নয়ক লাখ প্রশ্নের অশ্নেিনিক 
ব্াখ্া রেখশ্নত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুি।  
প্রে ১৭. 48.95 - 32.006 =? 
ক) 16.089 খ) 16.35 
গ) 16.944 ঘ) 16.89 
সনিক উত্তর: গ) 16.944 
Live MCQ Analytics™: সনিক উত্তরোতা: 39%, 
ভুল উত্তরোতা: 2%, উত্তর কশ্নরিনি: 58% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কশ্নয়ক লাখ প্রশ্নের অশ্নেিনিক 
ব্াখ্া রেখশ্নত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুি। 
প্রে ১৮. P and Q started a business in the 
ratio of 2 : 3. After, 1 year P left the 
business but Q continued. After 2 years he 
had a profit of Tk. 26,000. What is the profit 
of Q? 
ক) Tk. 10,400 খ) Tk. 13,000 
গ) Tk. 15,600 ঘ) None 
সনিক উত্তর: ঘ) None 

Live MCQ Analytics™: সনিক উত্তরোতা: 10%, 
ভুল উত্তরোতা: 5%, উত্তর কশ্নরিনি: 84% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কশ্নয়ক লাখ প্রশ্নের অশ্নেিনিক 
ব্াখ্া রেখশ্নত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুি। 
প্রে ১৯. How much time will it take for an 
amount of Tk. 450 yield Tk. 81 as interest at 
4.5% per annum of simple interest? 
ক) 3.5 years খ) 4.5 years 
গ) 4 years ঘ) 5 years 
সনিক উত্তর: গ) 4 years 
Live MCQ Analytics™: সনিক উত্তরোতা: 29%, 
ভুল উত্তরোতা: 2%, উত্তর কশ্নরিনি: 68% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কশ্নয়ক লাখ প্রশ্নের অশ্নেিনিক 
ব্াখ্া রেখশ্নত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুি। 
প্রে ২০. A person crosses a 600m long street 
in 5 minutes. What is his speed in km per 
hour? 
ক) 7.2 খ) 3.6 
গ) 8.4 ঘ) 10 
সনিক উত্তর: ক) 7.2 
Live MCQ Analytics™: সনিক উত্তরোতা: 31%, ভুল 
উত্তরোতা: 2%, উত্তর কশ্নরিনি: 65% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কশ্নয়ক লাখ প্রশ্নের অশ্নেিনিক ব্াখ্া 
রেখশ্নত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুি। 
প্রে ২১. If 8 men can reap 80 hectares in 24 
days, then how many hectares can 36 men 
reap in 30 days? 
ক) 350 খ) 400 
গ) 450 ঘ) 425 
সনিক উত্তর: গ) 450 
Live MCQ Analytics™: সনিক উত্তরোতা: 28%, ভুল 
উত্তরোতা: 1%, উত্তর কশ্নরিনি: 69% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কশ্নয়ক লাখ প্রশ্নের অশ্নেিনিক ব্াখ্া 
রেখশ্নত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুি। 
প্রে ২২. The ratio 5 : 4 expressed as a 
percent equals 
ক) 125% খ) 40% 
গ) 80% ঘ) 12.5% 
সনিক উত্তর: ক) 125% 
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Live MCQ Analytics™: সনিক উত্তরোতা: 31%, 
ভুল উত্তরোতা: 6%, উত্তর কশ্নরিনি: 62% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কশ্নয়ক লাখ প্রশ্নের অশ্নেিনিক 
ব্াখ্া রেখশ্নত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুি। 
প্রে ২৩. The average of 6 numbers is 7. The 
average of three numbers of them is 5. 
What will be the average of the remaining 
numbers? 
ক) 15 খ) 30 
গ) 42 ঘ) 9 
সনিক উত্তর: ঘ) 9 
Live MCQ Analytics™: সনিক উত্তরোতা: 34%, 
ভুল উত্তরোতা: 1%, উত্তর কশ্নরিনি: 64% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কশ্নয়ক লাখ প্রশ্নের অশ্নেিনিক 
ব্াখ্া রেখশ্নত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুি। 
প্রে ২৪. In a group of 52 persons, 16 drink 
tea but not coffee, and 33 drink tea. How 
many drink coffee but not tea? 
ক) 3 খ) 7 
গ) 19 ঘ) 17 
সনিক উত্তর: গ) 19 
Live MCQ Analytics™: সনিক উত্তরোতা: 10%, 
ভুল উত্তরোতা: 16%, উত্তর কশ্নরিনি: 73% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কশ্নয়ক লাখ প্রশ্নের অশ্নেিনিক 
ব্াখ্া রেখশ্নত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুি। 
প্রে ২৫. The least prime number is 
ক) 0 খ) 1 
গ) 3 ঘ) 2 
সনিক উত্তর: ঘ) 2 
Live MCQ Analytics™: সনিক উত্তরোতা: 49%, 
ভুল উত্তরোতা: 8%, উত্তর কশ্নরিনি: 41% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কশ্নয়ক লাখ প্রশ্নের অশ্নেিনিক 
ব্াখ্া রেখশ্নত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুি। 
প্রে ২৬. পদ্ম শশ্নের সমােণক শে িয় রকািনি? 
ক) রঙ্গি খ) কমল 
গ) পঙ্কজ ঘ) উৎপল 
সনিক উত্তর: ক) রঙ্গি 

Live MCQ Analytics™: সনিক উত্তরোতা: 56%, 
ভুল উত্তরোতা: 7%, উত্তর কশ্নরিনি: 36% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কশ্নয়ক লাখ প্রশ্নের অশ্নেিনিক 
ব্াখ্া রেখশ্নত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুি। 
প্রে ২৭. নিশ্নর্র রকািনি নিত্ স্ত্রীবার্ক শে? 
ক) গাভী খ) জিিী 
গ) সতীি ঘ) আয়া 
সনিক উত্তর: গ) সতীি 
Live MCQ Analytics™: সনিক উত্তরোতা: 61%, 
ভুল উত্তরোতা: 4%, উত্তর কশ্নরিনি: 33% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কশ্নয়ক লাখ প্রশ্নের অশ্নেিনিক 
ব্াখ্া রেখশ্নত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুি। 
প্রে ২৮. নিশ্নর্র রকাি বািািনি শুদ্ধ? 
ক) আকাাংখা খ) কৃনতত্ব 
গ) কাযণ্ ঘ) অহঙ্কার 
সনিক উত্তর: খ) কৃনতত্ব 
Live MCQ Analytics™: সনিক উত্তরোতা: 38%, 
ভুল উত্তরোতা: 24%, উত্তর কশ্নরিনি: 37% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কশ্নয়ক লাখ প্রশ্নের অশ্নেিনিক 
ব্াখ্া রেখশ্নত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুি। 
প্রে ২৯. একই গে্ রর্িায় সাধু ও র্নলত ভাষারীনতর 
নমশ্রর্শ্নক কী বশ্নল? 
ক) গুরুর্ণ্ডালী রোষ খ) বাহুল্ রোষ 
গ) নিত্বজনিত ভুল ঘ) বার্্জনিত রোষ 
সনিক উত্তর: ক) গুরুর্ণ্ডালী রোষ 
Live MCQ Analytics™: সনিক উত্তরোতা: 66%, 
ভুল উত্তরোতা: 0%, উত্তর কশ্নরিনি: 32% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কশ্নয়ক লাখ প্রশ্নের অশ্নেিনিক 
ব্াখ্া রেখশ্নত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুি। 
প্রে ৩০. ‘আশঁ্নত ঘা' এর বাগধারা নক? 
ক) ক্ষর্স্থায়ী খ) অনবশ্বাস্ ঘিিা 
গ) মশ্নি কষ্ট ঘ) নবশৃঙ্খল 
সনিক উত্তর: গ) মশ্নি কষ্ট 
Live MCQ Analytics™: সনিক উত্তরোতা: 61%, 
ভুল উত্তরোতা: 2%, উত্তর কশ্নরিনি: 35% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কশ্নয়ক লাখ প্রশ্নের অশ্নেিনিক 
ব্াখ্া রেখশ্নত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুি। 
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প্রে ৩১. “ইনতহাস নবষশ্নয় অনভজ্ঞ নযনি' এক কোয় কী 
হশ্নব? 
ক) ঐনতহানসক খ) ইনতহাসনবে 
গ) ইনতহানসক ঘ) ইনতহাসশ্নবত্তা 
সনিক উত্তর: ঘ) ইনতহাসশ্নবত্তা 
Live MCQ Analytics™: সনিক উত্তরোতা: 59%, 
ভুল উত্তরোতা: 8%, উত্তর কশ্নরিনি: 32% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কশ্নয়ক লাখ প্রশ্নের অশ্নেিনিক 
ব্াখ্া রেখশ্নত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুি। 
প্রে ৩২. কনব বশ্নে আলী নময়া রকাি রজলায় জন্মগ্রহর্ 
কশ্নরি? 
ক) পাবিা খ) কুনষ্টয়া 
গ) নসশ্নলি ঘ) রাংপুর 
সনিক উত্তর: ক) পাবিা 
Live MCQ Analytics™: সনিক উত্তরোতা: 20%, 
ভুল উত্তরোতা: 11%, উত্তর কশ্নরিনি: 68% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কশ্নয়ক লাখ প্রশ্নের অশ্নেিনিক 
ব্াখ্া রেখশ্নত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুি। 
প্রে ৩৩. 'িাকায় সবই হয়’ এখাশ্নি 'িাকায়' রকাি 
কারশ্নক রকাি নবভনক্ত? 
ক) কশ্নমণ নিতীয়া খ) সম্প্রোশ্নি সপ্তমী 
গ) অপাোশ্নি সপ্তমী ঘ) করশ্নর্ সপ্তমী 
সনিক উত্তর: ঘ) করশ্নর্ সপ্তমী 
Live MCQ Analytics™: সনিক উত্তরোতা: 46%, 
ভুল উত্তরোতা: 16%, উত্তর কশ্নরিনি: 37% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কশ্নয়ক লাখ প্রশ্নের অশ্নেিনিক 
ব্াখ্া রেখশ্নত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুি। 
প্রে ৩৪. 'যার নজহ্বা লকলক কশ্নর' এক কোয় কী 
বশ্নল? 
ক) রলহ্ খ) নলপ্সা 
গ) রলনলহাি ঘ) যুযুৎসু 
সনিক উত্তর: গ) রলনলহাি 
Live MCQ Analytics™: সনিক উত্তরোতা: 32%, 
ভুল উত্তরোতা: 23%, উত্তর কশ্নরিনি: 44% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কশ্নয়ক লাখ প্রশ্নের অশ্নেিনিক 
ব্াখ্া রেখশ্নত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুি। 
 

প্রে ৩৫. 'প্রতু্ষ' শশ্নের সমােণক শে রকািনি? 
ক) অবক্র খ) ঊষা 
গ) সনলল ঘ) অম্বর 
সনিক উত্তর: খ) ঊষা 
Live MCQ Analytics™: সনিক উত্তরোতা: 52%, 
ভুল উত্তরোতা: 3%, উত্তর কশ্নরিনি: 44% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কশ্নয়ক লাখ প্রশ্নের অশ্নেিনিক 
ব্াখ্া রেখশ্নত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুি। 
প্রে ৩৬. 'সুষম' শশ্নের নবপরীত শে রকািনি? 
ক) অিন্ত খ) পরশ্নলৌনকক 
গ) রসৌেযণ ঘ) অসম 
সনিক উত্তর: ঘ) অসম 
Live MCQ Analytics™: সনিক উত্তরোতা: 58%, 
ভুল উত্তরোতা: 2%, উত্তর কশ্নরিনি: 38% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কশ্নয়ক লাখ প্রশ্নের অশ্নেিনিক 
ব্াখ্া রেখশ্নত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুি। 
প্রে ৩৭. 'সের' শশ্নের নবপরীত শে রকািনি? 
ক) অন্ধকার খ) প্রকাশ্ 
গ) অের ঘ) প্রাপ্ত 
সনিক উত্তর: গ) অের 
Live MCQ Analytics™: সনিক উত্তরোতা: 55%, 
ভুল উত্তরোতা: 3%, উত্তর কশ্নরিনি: 40% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কশ্নয়ক লাখ প্রশ্নের অশ্নেিনিক 
ব্াখ্া রেখশ্নত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুি। 
প্রে ৩৮. কাশ্নক যুগসনন্ধক্ষশ্নর্র কনব বলা হয়? 
ক) মুকুেরাম র্ক্রবতণী খ) রবীন্দ্রিাে িাকুর 
গ) শঙ্খ রঘাষ ঘ) ঈশ্বরর্ন্দ্র গুপ্ত 
সনিক উত্তর: ঘ) ঈশ্বরর্ন্দ্র গুপ্ত 
Live MCQ Analytics™: সনিক উত্তরোতা: 61%, 
ভুল উত্তরোতা: 4%, উত্তর কশ্নরিনি: 33% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কশ্নয়ক লাখ প্রশ্নের অশ্নেিনিক 
ব্াখ্া রেখশ্নত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুি। 
প্রে ৩৯. 'সত্' শেনির শুদ্ধ উচ্চারর্ রকািনি? 
ক) রশাত্ত খ) শত্ 
গ) রসাতশ্নতা ঘ) রশাত শ্নতা 
সনিক উত্তর: ঘ) রশাত শ্নতা 
Live MCQ Analytics™: সনিক উত্তরোতা: 49%, 
ভুল উত্তরোতা: 11%, উত্তর কশ্নরিনি: 38% 
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ব্াখ্া: এই প্রে সহ কশ্নয়ক লাখ প্রশ্নের অশ্নেিনিক 
ব্াখ্া রেখশ্নত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুি। 

প্রে ৪০. নিশ্নর্র রকাি বািািনি শুদ্ধ? 
ক) আতাংক খ) ভট্টার্াযণ্ 
গ) প্রবীর্ ঘ) সমূ্পিণ 
সনিক উত্তর: গ) প্রবীর্ 
Live MCQ Analytics™: সনিক উত্তরোতা: 54%, 
ভুল উত্তরোতা: 6%, উত্তর কশ্নরিনি: 39% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কশ্নয়ক লাখ প্রশ্নের অশ্নেিনিক 
ব্াখ্া রেখশ্নত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুি। 
প্রে ৪১. 'েুই ভাইশ্নয়র মশ্নধ্ রকাি কো রিই'। এখাশ্নি 
'কো' শেনি রকাি অশ্নেণ প্রশ্নয়াগ করা হশ্নয়শ্নে? 
ক) গল্প খ) তকণ 
গ) অসৎভাশ্নব ঘ) পরামশণ 
সনিক উত্তর: গ) অসৎভাশ্নব 
Live MCQ Analytics™: সনিক উত্তরোতা: 5%, ভুল উত্তরোতা: 
50%, উত্তর কশ্নরিনি: 44% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কশ্নয়ক লাখ প্রশ্নের অশ্নেিনিক ব্াখ্া রেখশ্নত 
Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুি। 
প্রে ৪২. 'জশ্নল কুনমর ডাঙ্গার বাঘ' প্রবােনির অেণ কী? 
ক) গা বাঁনর্শ্নয় র্লা খ) উভয় নেশ্নক নবপে 
গ) উশ্নত্তজিা বৃনদ্ধ করা ঘ) ক্ষর্স্থায়ী 
সনিক উত্তর: খ) উভয় নেশ্নক নবপে 
Live MCQ Analytics™: সনিক উত্তরোতা: 64%, ভুল 
উত্তরোতা: 1%, উত্তর কশ্নরিনি: 33% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কশ্নয়ক লাখ প্রশ্নের অশ্নেিনিক ব্াখ্া রেখশ্নত 
Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুি। 

প্রে ৪৩. 'হার হাভাশ্নত' এর বাগধারা কী? 
ক) কষ্ট পাওয়া খ) হতভাগ্ 
গ) অপর্য় ঘ) নভশ্নক্ষ করা 
সনিক উত্তর: খ) হতভাগ্ 
Live MCQ Analytics™: সনিক উত্তরোতা: 52%, ভুল 
উত্তরোতা: 8%, উত্তর কশ্নরিনি: 38% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কশ্নয়ক লাখ প্রশ্নের অশ্নেিনিক ব্াখ্া রেখশ্নত 
Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুি। 
প্রে ৪৪. 'র্াল রিই, রু্শ্নলা রিই, মুশ্নখ বড় কো। এখাশ্নি 
'র্াল' শেনি রকাি অশ্নেণ প্রশ্নয়াগ হশ্নয়শ্নে? 
ক) িনে খ) আশ্রয় 
গ) ব্বহার ঘ) গুর্ 
সনিক উত্তর: খ) আশ্রয় 
Live MCQ Analytics™: সনিক উত্তরোতা: 41%, 
ভুল উত্তরোতা: 18%, উত্তর কশ্নরিনি: 40% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কশ্নয়ক লাখ প্রশ্নের অশ্নেিনিক 
ব্াখ্া রেখশ্নত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুি। 
প্রে ৪৫. কাল নির্ণয় কর: সূযণ পূবণ নেশ্নক ওশ্নি। 
ক) নিত্বৃত্ত অতীত খ) সাধারর্ অতীত 
গ) সাধারর্ বতণমাি ঘ) সাধারর্ ভনবষ্ত 
সনিক উত্তর: গ) সাধারর্ বতণমাি 
Live MCQ Analytics™: সনিক উত্তরোতা: 50%, 
ভুল উত্তরোতা: 12%, উত্তর কশ্নরিনি: 36% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কশ্নয়ক লাখ প্রশ্নের অশ্নেিনিক 
ব্াখ্া রেখশ্নত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুি। 
প্রে ৪৬. আহমে েিা রনর্ত উপি্াস রকািনি? 
ক) মা খ) পড়শ্রী খণ্ড 
গ) ওঙ্কার ঘ) অলীক মািুষ 
সনিক উত্তর: গ) ওঙ্কার 
Live MCQ Analytics™: সনিক উত্তরোতা: 52%, 
ভুল উত্তরোতা: 4%, উত্তর কশ্নরিনি: 42% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কশ্নয়ক লাখ প্রশ্নের অশ্নেিনিক 
ব্াখ্া রেখশ্নত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুি।  
প্রে ৪৭. রকাি ব্নক্ত সম্প্রনত িতুি র্যণাপে আনবষ্কার 
কশ্নরি? 
ক) তসয়ে রমাহাম্মে শাশ্নহে খ) হরপ্রসাে শাস্ত্রী 
গ) ড. রমাহাম্মে শহীেুল্লাহ  ঘ) আনিসুজ্জামাি 
সনিক উত্তর: ক) তসয়ে রমাহাম্মে শাশ্নহে 
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Live MCQ Analytics™: সনিক উত্তরোতা: 42%, 
ভুল উত্তরোতা: 11%, উত্তর কশ্নরিনি: 46% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কশ্নয়ক লাখ প্রশ্নের অশ্নেিনিক 
ব্াখ্া রেখশ্নত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুি। 
প্রে ৪৮. নিশ্নর্র রকাি কনব রলাকসানহত্ সাংগ্রাহক 
নেশ্নলি? 
ক) কাজী িজরুল ইসলাম  খ) সমর রসি 
গ) আবুল রহাশ্নসি  ঘ) জসীম উদ েীি 
সনিক উত্তর: ঘ) জসীম উদ েীি 
Live MCQ Analytics™: সনিক উত্তরোতা: 42%, 
ভুল উত্তরোতা: 14%, উত্তর কশ্নরিনি: 42% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কশ্নয়ক লাখ প্রশ্নের অশ্নেিনিক 
ব্াখ্া রেখশ্নত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুি। 
প্রে ৪৯. 'অথে জল' শেনির বাগধারা কী? 
ক) সাাংঘানতক খ) অনতণ 
গ) ভীষর্ নবপে ঘ) অশ্নকশ্নজা 
সনিক উত্তর: গ) ভীষর্ নবপে 
Live MCQ Analytics™: সনিক উত্তরোতা: 62%, 
ভুল উত্তরোতা: 0%, উত্তর কশ্নরিনি: 36% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কশ্নয়ক লাখ প্রশ্নের অশ্নেিনিক 
ব্াখ্া রেখশ্নত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুি। 
প্রে ৫০. বাাংলা বর্ণমালা মাত্রাহীি বর্ণ কয়নি? 
ক) ৩২নি খ) ৮নি 
গ) ১০নি ঘ) ১১নি 
সনিক উত্তর: গ) ১০নি 
Live MCQ Analytics™: সনিক উত্তরোতা: 57%, 
ভুল উত্তরোতা: 8%, উত্তর কশ্নরিনি: 33% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কশ্নয়ক লাখ প্রশ্নের অশ্নেিনিক 
ব্াখ্া রেখশ্নত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুি। 
প্রে ৫১. Q. ( 51-55 ) : Choose the word 
opposite in meaning to the given word. 51. 
Virtue 
ক) Untrue খ) Defeat 
গ) Vice ঘ) Fool 
সনিক উত্তর: গ) Vice 
Live MCQ Analytics™: সনিক উত্তরোতা: 22%, 
ভুল উত্তরোতা: 28%, উত্তর কশ্নরিনি: 49% 

ব্াখ্া: এই প্রে সহ কশ্নয়ক লাখ প্রশ্নের অশ্নেিনিক 
ব্াখ্া রেখশ্নত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুি। 
প্রে ৫২. Choose the word opposite in 
meaning to the given word. Assent 
ক) Separation খ) Self-interest 
গ) Dissent ঘ) Confusion 
সনিক উত্তর: গ) Dissent 
Live MCQ Analytics™: সনিক উত্তরোতা: 28%, 
ভুল উত্তরোতা: 6%, উত্তর কশ্নরিনি: 65% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কশ্নয়ক লাখ প্রশ্নের অশ্নেিনিক 
ব্াখ্া রেখশ্নত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুি। 
প্রে ৫৩. Choose the word opposite in 
meaning to the given word. Relentless 
ক) Kind খ) Yielding 
গ) Gentle ঘ) Sensitive 
সনিক উত্তর: খ) Yielding 
Live MCQ Analytics™: সনিক উত্তরোতা: 14%, 
ভুল উত্তরোতা: 20%, উত্তর কশ্নরিনি: 65% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কশ্নয়ক লাখ প্রশ্নের অশ্নেিনিক 
ব্াখ্া রেখশ্নত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুি। 
প্রে ৫৪. Choose the word opposite in 
meaning to the given word. Evasive 
ক) Unclear খ) Explicit 
গ) Categorical ঘ) Indefinite 
সনিক উত্তর: খ) Explicit 
Live MCQ Analytics™: সনিক উত্তরোতা: 12%, 
ভুল উত্তরোতা: 13%, উত্তর কশ্নরিনি: 73% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কশ্নয়ক লাখ প্রশ্নের অশ্নেিনিক 
ব্াখ্া রেখশ্নত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুি। 
প্রে ৫৫. Choose the word opposite in 
meaning to the given word. Hostility 
ক) Partnership খ) Friendship 
গ) Enmity ঘ) Relationship 
সনিক উত্তর: খ) Friendship 
Live MCQ Analytics™: সনিক উত্তরোতা: 39%, 
ভুল উত্তরোতা: 16%, উত্তর কশ্নরিনি: 43% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কশ্নয়ক লাখ প্রশ্নের অশ্নেিনিক 
ব্াখ্া রেখশ্নত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুি। 
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প্রে ৫৬. Q (56-60): Out of the four 
alternatives, choose the one that can be 
substituted for the given words/ sentences. 
56. Yearly celebration of a date or an event 
ক) anniversary খ) birthday 
গ) jubilee ঘ) centenary 
সনিক উত্তর: ক) anniversary 
Live MCQ Analytics™: সনিক উত্তরোতা: 46%, 
ভুল উত্তরোতা: 7%, উত্তর কশ্নরিনি: 46% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কশ্নয়ক লাখ প্রশ্নের অশ্নেিনিক 
ব্াখ্া রেখশ্নত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুি। 
প্রে ৫৭. A person interested in reading books 
and nothing else 
ক) book-keeper খ) bookworm 
গ) scholar ঘ) student 
সনিক উত্তর: খ) bookworm 
Live MCQ Analytics™: সনিক উত্তরোতা: 48%, 
ভুল উত্তরোতা: 6%, উত্তর কশ্নরিনি: 44% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কশ্নয়ক লাখ প্রশ্নের অশ্নেিনিক 
ব্াখ্া রেখশ্নত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুি। 
প্রে ৫৮. A person who studies the formation 
of the earth 
ক) geologist খ) anthropologist 
গ) meteorologist ঘ) seismologist 
সনিক উত্তর: ক) geologist 
Live MCQ Analytics™: সনিক উত্তরোতা: 38%, 
ভুল উত্তরোতা: 17%, উত্তর কশ্নরিনি: 44% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কশ্নয়ক লাখ প্রশ্নের অশ্নেিনিক 
ব্াখ্া রেখশ্নত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুি। 
প্রে ৫৯. A tank in which fish are kept is 
called an 
ক) aquacade খ) aquarium 
গ) aquatint ঘ) aquatic 
সনিক উত্তর: খ) aquarium 
Live MCQ Analytics™: সনিক উত্তরোতা: 55%, 
ভুল উত্তরোতা: 0%, উত্তর কশ্নরিনি: 43% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কশ্নয়ক লাখ প্রশ্নের অশ্নেিনিক 
ব্াখ্া রেখশ্নত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুি। 

প্রে ৬০. One who sacrifices his life for a 
cause 
ক) patriot খ) revolutionary 
গ) soldier ঘ) martyr 
সনিক উত্তর: ঘ) martyr 
Live MCQ Analytics™: সনিক উত্তরোতা: 40%, 
ভুল উত্তরোতা: 15%, উত্তর কশ্নরিনি: 44% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কশ্নয়ক লাখ প্রশ্নের অশ্নেিনিক 
ব্াখ্া রেখশ্নত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুি। 
প্রে ৬১. Q. (61-65): Out of the four 
alternatives, choose the one that can be 
substituted for the given words.  
61. Opulent 
ক) hard-working খ) rich 
গ) obscure ঘ) comfortable 
সনিক উত্তর: খ) rich 
Live MCQ Analytics™: সনিক উত্তরোতা: 15%, 
ভুল উত্তরোতা: 13%, উত্তর কশ্নরিনি: 71% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কশ্নয়ক লাখ প্রশ্নের অশ্নেিনিক 
ব্াখ্া রেখশ্নত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুি। 
প্রে ৬২. Transform 
ক) transfer খ) change 
গ) continue ঘ) transact 
সনিক উত্তর: খ) change 
Live MCQ Analytics™: সনিক উত্তরোতা: 42%, 
ভুল উত্তরোতা: 8%, উত্তর কশ্নরিনি: 48% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কশ্নয়ক লাখ প্রশ্নের অশ্নেিনিক 
ব্াখ্া রেখশ্নত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুি। 
প্রে ৬৩. Recapitulation 
ক) introduction খ) recall 
গ) withdrawal ঘ) capture 
সনিক উত্তর: খ) recall 
Live MCQ Analytics™: সনিক উত্তরোতা: 10%, 
ভুল উত্তরোতা: 9%, উত্তর কশ্নরিনি: 79% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কশ্নয়ক লাখ প্রশ্নের অশ্নেিনিক 
ব্াখ্া রেখশ্নত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুি। 
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প্রে ৬৪. Complacent 
ক) recommend খ) satisfied 
গ) witty ঘ) confuse 
সনিক উত্তর: খ) satisfied 
Live MCQ Analytics™: সনিক উত্তরোতা: 24%, 
ভুল উত্তরোতা: 5%, উত্তর কশ্নরিনি: 69% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কশ্নয়ক লাখ প্রশ্নের অশ্নেিনিক 
ব্াখ্া রেখশ্নত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুি। 
প্রে ৬৫. Visceral 
ক) cloudy খ) heavenly 
গ) bodily ঘ) intelligent 
সনিক উত্তর: গ) bodily 
Live MCQ Analytics™: সনিক উত্তরোতা: 12%, 
ভুল উত্তরোতা: 5%, উত্তর কশ্নরিনি: 82% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কশ্নয়ক লাখ প্রশ্নের অশ্নেিনিক 
ব্াখ্া রেখশ্নত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুি। 
প্রে ৬৬. Q. (66-70): Four words are given, out 
of which only one word is correctly spelt. 
Find the correctly spelt word. 66. 
ক) vaccum খ) vacum 
গ) vacuum ঘ) vaccuum 
সনিক উত্তর: গ) vacuum 
Live MCQ Analytics™: সনিক উত্তরোতা: 13%, 
ভুল উত্তরোতা: 41%, উত্তর কশ্নরিনি: 44% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কশ্নয়ক লাখ প্রশ্নের অশ্নেিনিক 
ব্াখ্া রেখশ্নত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুি। 

প্রে ৬৭. 
ক) sanguine খ) sanguin 
গ) sanguine ঘ) sankuine 
সনিক উত্তর: গ) sanguine 
Live MCQ Analytics™: সনিক উত্তরোতা: 44%, 
ভুল উত্তরোতা: 3%, উত্তর কশ্নরিনি: 51% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কশ্নয়ক লাখ প্রশ্নের অশ্নেিনিক 
ব্াখ্া রেখশ্নত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুি। 
প্রে ৬৮. 
ক) miscellaneous খ) miscellanous 
গ) miscellaneous ঘ) miscelaneous 
সনিক উত্তর: ক) miscellaneous 
Live MCQ Analytics™: সনিক উত্তরোতা: 49%, 
ভুল উত্তরোতা: 6%, উত্তর কশ্নরিনি: 43% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কশ্নয়ক লাখ প্রশ্নের অশ্নেিনিক 
ব্াখ্া রেখশ্নত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুি। 
প্রে ৬৯. Find the correctly spelt word. 
ক) orthopeadic খ) orthopedic 
গ) orthopadic ঘ) orthopaedic 
সনিক উত্তর: ঘ) orthopaedic 
Live MCQ Analytics™: সনিক উত্তরোতা: 12%, 
ভুল উত্তরোতা: 42%, উত্তর কশ্নরিনি: 44% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কশ্নয়ক লাখ প্রশ্নের অশ্নেিনিক 
ব্াখ্া রেখশ্নত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুি। 
প্রে ৭০. 
ক) broadcaster খ) broodcaster 
গ) boardeaster ঘ) broadcaster 
সনিক উত্তর: ঘ) broadcaster 
Live MCQ Analytics™: সনিক উত্তরোতা: 51%, 
ভুল উত্তরোতা: 3%, উত্তর কশ্নরিনি: 45% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কশ্নয়ক লাখ প্রশ্নের অশ্নেিনিক 
ব্াখ্া রেখশ্নত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুি। 
প্রে ৭১. Q. (71-75): Fill up the blanks with 
the most appropriate preposition. 71. I 
__________ him on this point. 
ক) admitted to খ) agreed with 
গ) agree to ঘ) agreeing with 
সনিক উত্তর: খ) agreed with 
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Live MCQ Analytics™: সনিক উত্তরোতা: 45%, 
ভুল উত্তরোতা: 10%, উত্তর কশ্নরিনি: 43% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কশ্নয়ক লাখ প্রশ্নের অশ্নেিনিক 
ব্াখ্া রেখশ্নত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুি। 
প্রে ৭২. The specialist __________ you want 
to meet is available only on Thursday. 
ক) whose খ) who 
গ) whom ঘ) which 
সনিক উত্তর: গ) whom 
Live MCQ Analytics™: সনিক উত্তরোতা: 46%, 
ভুল উত্তরোতা: 11%, উত্তর কশ্নরিনি: 42% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কশ্নয়ক লাখ প্রশ্নের অশ্নেিনিক 
ব্াখ্া রেখশ্নত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুি। 
প্রে ৭৩. They ___________ living here since 
2000. 
ক) are খ) have been 
গ) are still ঘ) will be 
সনিক উত্তর: খ) have been 
Live MCQ Analytics™: সনিক উত্তরোতা: 55%, 
ভুল উত্তরোতা: 3%, উত্তর কশ্নরিনি: 41% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কশ্নয়ক লাখ প্রশ্নের অশ্নেিনিক 
ব্াখ্া রেখশ্নত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুি। 
প্রে ৭৪. The stranger __________ in through 
the window last night. 
ক) creeping খ) crept 
গ) creeps ঘ) creep 
সনিক উত্তর: খ) crept 
Live MCQ Analytics™: সনিক উত্তরোতা: 43%, 
ভুল উত্তরোতা: 8%, উত্তর কশ্নরিনি: 48% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কশ্নয়ক লাখ প্রশ্নের অশ্নেিনিক 
ব্াখ্া রেখশ্নত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুি। 
প্রে ৭৫. Do not look __________ on women. 
ক) right খ) left 
গ) up ঘ) down 
সনিক উত্তর: ঘ) down 
Live MCQ Analytics™: সনিক উত্তরোতা: 45%, 
ভুল উত্তরোতা: 10%, উত্তর কশ্নরিনি: 44% 

ব্াখ্া: এই প্রে সহ কশ্নয়ক লাখ প্রশ্নের অশ্নেিনিক 
ব্াখ্া রেখশ্নত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুি। 
প্রে ৭৬. Who was the main singer of the 
'Concert of Bangladesh in 1971? 
ক) Runa Laila খ) George Harrison 
গ) Mark Anthony ঘ) Bappi Lahiri 
সনিক উত্তর: খ) George Harrison 
Live MCQ Analytics™: সনিক উত্তরোতা: 58%, 
ভুল উত্তরোতা: 0%, উত্তর কশ্নরিনি: 41% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কশ্নয়ক লাখ প্রশ্নের অশ্নেিনিক 
ব্াখ্া রেখশ্নত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুি। 
প্রে ৭৭. A groupware is a 
ক) Hardware খ) Software 
গ) Network ঘ) Film ware 
সনিক উত্তর: খ) Software 
Live MCQ Analytics™: সনিক উত্তরোতা: 10%, 
ভুল উত্তরোতা: 16%, উত্তর কশ্নরিনি: 72% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কশ্নয়ক লাখ প্রশ্নের অশ্নেিনিক 
ব্াখ্া রেখশ্নত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুি। 
প্রে ৭৮. As per World Bank criteria, 
Bangladesh has been graduated to the 
lower-middle income status in the year 
ক) 2013 খ) 2015 
গ) 2014 ঘ) 2016 
সনিক উত্তর: খ) 2015 
Live MCQ Analytics™: সনিক উত্তরোতা: 41%, 
ভুল উত্তরোতা: 8%, উত্তর কশ্নরিনি: 49% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কশ্নয়ক লাখ প্রশ্নের অশ্নেিনিক 
ব্াখ্া রেখশ্নত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুি। 
প্রে ৭৯. 'RAM' stands for 
ক) Read Access Memory 
খ) Random Access Memory 
গ) Read Arithmetic Memory 
ঘ) Random Arithmetic Memory 
সনিক উত্তর: খ) Random Access Memory 
Live MCQ Analytics™: সনিক উত্তরোতা: 56%, 
ভুল উত্তরোতা: 2%, উত্তর কশ্নরিনি: 40% 
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ব্াখ্া: এই প্রে সহ কশ্নয়ক লাখ প্রশ্নের অশ্নেিনিক 
ব্াখ্া রেখশ্নত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুি। 
প্রে ৮০. Which district of Bangladesh was a 
part of Assam? 
ক) Chittagong খ) Khulna 
গ) Feni ঘ) Sylhet 
সনিক উত্তর: ঘ) Sylhet 
Live MCQ Analytics™: সনিক উত্তরোতা: 48%, 
ভুল উত্তরোতা: 6%, উত্তর কশ্নরিনি: 45% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কশ্নয়ক লাখ প্রশ্নের অশ্নেিনিক 
ব্াখ্া রেখশ্নত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুি। 
প্রে ৮১. According to the Article 48 of 
Constitution of Bangladesh, what should be 
the minimum age of the President?  
ক) 30 খ) 32 
গ) 40 ঘ) 35 
সনিক উত্তর: ঘ) 35 
Live MCQ Analytics™: সনিক উত্তরোতা: 56%, 
ভুল উত্তরোতা: 1%, উত্তর কশ্নরিনি: 42% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কশ্নয়ক লাখ প্রশ্নের অশ্নেিনিক 
ব্াখ্া রেখশ্নত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুি। 
প্রে ৮২. Which river of Bangladesh has its 
origin in Tibet? 
ক) Padma খ) Brahmaputra 
গ) Surma ঘ) Meghna 
সনিক উত্তর: খ) Brahmaputra 
Live MCQ Analytics™: সনিক উত্তরোতা: 44%, 
ভুল উত্তরোতা: 8%, উত্তর কশ্নরিনি: 47% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কশ্নয়ক লাখ প্রশ্নের অশ্নেিনিক 
ব্াখ্া রেখশ্নত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুি। 
প্রে ৮৩. Central Processing Unit (CPU) 
consists of 
ক) control unit 
খ) arithmetic and logic unit 
গ) main store 
ঘ) all of the above 
সনিক উত্তর: ঘ) all of the above 

Live MCQ Analytics™: সনিক উত্তরোতা: 50%, 
ভুল উত্তরোতা: 9%, উত্তর কশ্নরিনি: 40% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কশ্নয়ক লাখ প্রশ্নের অশ্নেিনিক 
ব্াখ্া রেখশ্নত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুি। 
প্রে ৮৪. Who was the promoter of Chinese 
'One Belt One Road' initiative? 
ক) Jiang Zemin খ) Hanyu Pinyin 
গ) Singzo Abe ঘ) Xi Jinping 
সনিক উত্তর: ঘ) Xi Jinping 
Live MCQ Analytics™: সনিক উত্তরোতা: 48%, 
ভুল উত্তরোতা: 5%, উত্তর কশ্নরিনি: 46% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কশ্নয়ক লাখ প্রশ্নের অশ্নেিনিক 
ব্াখ্া রেখশ্নত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুি। 
প্রে ৮৫. The High Commissioner of India to 
Bangladesh who has been appointed as the 
new Indian Ambassador to USA 
ক) Pinak Ranjan Chakravarty 
খ) Riva Ganguly Das 
গ) Harsha Vardhan Shringla 
ঘ) None of these 
সনিক উত্তর: খ) Riva Ganguly Das 
Live MCQ Analytics™: সনিক উত্তরোতা: 3%, ভুল 
উত্তরোতা: 19%, উত্তর কশ্নরিনি: 77% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কশ্নয়ক লাখ প্রশ্নের অশ্নেিনিক ব্াখ্া 
রেখশ্নত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুি। 
প্রে ৮৬. What is the global rank of 
Bangladesh in terms of population? 
ক) 7th খ) 9th 
গ) 8th ঘ) 10th 
সনিক উত্তর: গ) 8th 
Live MCQ Analytics™: সনিক উত্তরোতা: 33%, ভুল 
উত্তরোতা: 14%, উত্তর কশ্নরিনি: 52% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কশ্নয়ক লাখ প্রশ্নের অশ্নেিনিক ব্াখ্া 
রেখশ্নত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুি। 
প্রে ৮৭. During the War of Liberation, Barisal 
was under sector number- 
ক) 1 খ) 6 
গ) 9 ঘ) 8 
সনিক উত্তর: গ) 9 
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Live MCQ Analytics™: সনিক উত্তরোতা: 33%, 
ভুল উত্তরোতা: 13%, উত্তর কশ্নরিনি: 52% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কশ্নয়ক লাখ প্রশ্নের অশ্নেিনিক 
ব্াখ্া রেখশ্নত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুি। 
প্রে ৮৮. Which of these organizations has 
been awarded the Nobel Prize three times? 
ক) International Committee of Red Cross 
খ) Amnesty International 
গ) Transparency International 
ঘ) United Nations Organizations 
সনিক উত্তর: ক) International Committee of 
Red Cross 
Live MCQ Analytics™: সনিক উত্তরোতা: 41%, 
ভুল উত্তরোতা: 10%, উত্তর কশ্নরিনি: 48% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কশ্নয়ক লাখ প্রশ্নের অশ্নেিনিক 
ব্াখ্া রেখশ্নত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুি। 
প্রে ৮৯. Antivirus software is a type of 
ক) System software 
খ) Utility software 
গ) Application software 
ঘ) Publishing software 
সনিক উত্তর: খ) Utility software 
Live MCQ Analytics™: সনিক উত্তরোতা: 40%, ভুল 
উত্তরোতা: 15%, উত্তর কশ্নরিনি: 44% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কশ্নয়ক লাখ প্রশ্নের অশ্নেিনিক ব্াখ্া 
রেখশ্নত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুি। 
প্রে ৯০. The currency of Japan is known as 
ক) Yen খ) Dollar 
গ) Renminbi ঘ) Ringgit 
সনিক উত্তর: ক) Yen 
Live MCQ Analytics™: সনিক উত্তরোতা: 52%, ভুল 
উত্তরোতা: 4%, উত্তর কশ্নরিনি: 43% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কশ্নয়ক লাখ প্রশ্নের অশ্নেিনিক ব্াখ্া 
রেখশ্নত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুি। 
প্রে ৯১. Who has been awarded posthumous 
'Ekushey Padak' in 2018? 
ক) Humayun Ahmed     খ) Humayun Faridi 
গ) Humayun Azad     ঘ) Humayun Kabir 
সনিক উত্তর: খ) Humayun Faridi 

Live MCQ Analytics™: সনিক উত্তরোতা: 6%, ভুল 
উত্তরোতা: 11%, উত্তর কশ্নরিনি: 81% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কশ্নয়ক লাখ প্রশ্নের অশ্নেিনিক 
ব্াখ্া রেখশ্নত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুি। 
প্রে ৯২. The procedure for starting or re-
starting a computer is called 
ক) Warm Boot খ) Loading of Windows 
গ) Booting ঘ) Cold Boot 
সনিক উত্তর: গ) Booting 
Live MCQ Analytics™: সনিক উত্তরোতা: 49%, 
ভুল উত্তরোতা: 3%, উত্তর কশ্নরিনি: 47% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কশ্নয়ক লাখ প্রশ্নের অশ্নেিনিক 
ব্াখ্া রেখশ্নত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুি। 
প্রে ৯৩. What is the name of the Central 
Bank of India ? 
ক) Bank of India 
খ) Reserve Bank of India 
গ) Central Bank of India 
ঘ) None of these 
সনিক উত্তর: খ) Reserve Bank of India 
Live MCQ Analytics™: সনিক উত্তরোতা: 47%, 
ভুল উত্তরোতা: 8%, উত্তর কশ্নরিনি: 43% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কশ্নয়ক লাখ প্রশ্নের অশ্নেিনিক 
ব্াখ্া রেখশ্নত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুি। 
প্রে ৯৪. Which of the following is the 
deepest river in the world? 
ক) Volga খ) Nile 
গ) Congo ঘ) Amazon 
সনিক উত্তর: গ) Congo 
Live MCQ Analytics™: সনিক উত্তরোতা: 12%, 
ভুল উত্তরোতা: 40%, উত্তর কশ্নরিনি: 47% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কশ্নয়ক লাখ প্রশ্নের অশ্নেিনিক 
ব্াখ্া রেখশ্নত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুি। 
প্রে ৯৫. General A. K. Niazi surrendered at 
ক) Suhrawardy Udyan     খ) Paltan Maidan 
গ) Osmani Udyan       ঘ) Lalbagh 
সনিক উত্তর: ক) Suhrawardy Udyan 
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Live MCQ Analytics™: সনিক উত্তরোতা: 50%, 
ভুল উত্তরোতা: 3%, উত্তর কশ্নরিনি: 45% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কশ্নয়ক লাখ প্রশ্নের অশ্নেিনিক 
ব্াখ্া রেখশ্নত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুি। 
প্রে ৯৬. Who was the Finance Minister of 
Mujibnoagar Government? 
ক) Professor Yousuf Al 
খ) AHM Kamruzzaman 
গ) Captain M Mansur Ali 
ঘ) Tajuddin Ahmad 
সনিক উত্তর: গ) Captain M Mansur Ali 
Live MCQ Analytics™: সনিক উত্তরোতা: 51%, 
ভুল উত্তরোতা: 8%, উত্তর কশ্নরিনি: 40% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কশ্নয়ক লাখ প্রশ্নের অশ্নেিনিক 
ব্াখ্া রেখশ্নত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুি। 
প্রে ৯৭. Two valiant freedom fighters who 
have been award 'Bir Protik' title 
ক) Sultan Kabir & Salma Khan 
খ) Anzuman Ara & Kaniz Fatema 
গ) Dr. Setara Begum & Taramon Bibi 
ঘ) None of these 
সনিক উত্তর: গ) Dr. Setara Begum & Taramon 
Bibi 
Live MCQ Analytics™: সনিক উত্তরোতা: 55%, 
ভুল উত্তরোতা: 0%, উত্তর কশ্নরিনি: 43% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কশ্নয়ক লাখ প্রশ্নের অশ্নেিনিক 
ব্াখ্া রেখশ্নত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুি। 
প্রে ৯৮. A megabyte is actually equal to 
___________ kilobytes. 
ক) 100 খ) 1,000 
গ) 1,028 ঘ) 1,024 
সনিক উত্তর: ঘ) 1,024 
Live MCQ Analytics™: সনিক উত্তরোতা: 56%, 
ভুল উত্তরোতা: 2%, উত্তর কশ্নরিনি: 41% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কশ্নয়ক লাখ প্রশ্নের অশ্নেিনিক 
ব্াখ্া রেখশ্নত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুি। 
 

প্রে ৯৯. Which of the following Indian states 
has a boundary with Myanmar as well as 
Bangladesh? 
ক) Manipur খ) Tripura 
গ) Mizoram ঘ) Negaland 
সনিক উত্তর: গ) Mizoram 
Live MCQ Analytics™: সনিক উত্তরোতা: 28%, 
ভুল উত্তরোতা: 18%, উত্তর কশ্নরিনি: 53% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কশ্নয়ক লাখ প্রশ্নের অশ্নেিনিক 
ব্াখ্া রেখশ্নত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুি। 
প্রে ১০০. Which cricketer has scored fastest 
century in ODI cricket? 
ক) Vivjan Richards  খ) AB De Villiers 
গ) Corey Anderson  ঘ) Shahid Afridi 
সনিক উত্তর: খ) AB De Villiers 
Live MCQ Analytics™: সনিক উত্তরোতা: 27%, 
ভুল উত্তরোতা: 13%, উত্তর কশ্নরিনি: 59% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কশ্নয়ক লাখ প্রশ্নের অশ্নেিনিক 
ব্াখ্া রেখশ্নত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুি। 
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